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3n zarea Ccumenicitătii
9

dc Tr. Jcorobeţ
Conferenţa 's’a încheeat; problema ră

mâne. Rămâne însă trezită, scormonită din 
adâncurile, în care au îmbrâncit-o veacurile 
de polemie între teologi şi confesiuni în
vrăjbite. Ea stăpâneşte cugetarea creştină 
a epocei noastre de un caracter irenic. 
Problema s’a sălăşluit în centrul sufletelor 
pioase ale profeţilor de azi ai creştinătăţii 
şi flacăra rugăciunilor tuturor credincio
şilor din lume o încălzeşte. Harul duoi- 
nezeesc o rourează.

Problema unirii bisericeşti este an- 
ghira providenţială, care va instala con* 
ştimţa creştinilor în tranşea ideală a reli
giei Mântuitorului, în care tranşee s’au 
încuibat apatia, ignoranţa şi prejudiţiiîe.

«Documentele», traduse pe seama ce
titorilor Telegrafului Român vor fi aduse 
la cunoştinţa autorităţilor legale a biseri
cilor si confesiunilor participante. La con
ferenţa în Lausanne au participat ca oaspeţi 
doi soli ai Bisericii catolice Ar. Metzger din 
Graz şi Herman Hoffman din Breslau iar la 
altarele din oraş ale bisericii catolice s’au 
înălţat rugăciuni pentru izbânda încercă
rilor de unire. Un comitet de continuare, 
din care face parte şi I. P. S. Sa, Mitro
politul Nicolae al Ardealului, a luat dis
poziţii, ca «Apelul de unire al conferenţei 
dimpreună cu: «Documentele» publicate 
să poată fi studiate şi explicate la înţelesul

F O I S O A R A
9

Cărţi nouă

loan Lupaş: Istoria Românilor; Gh. 
Brătianu: Concepţia 1st. medievale

Păstrez şi acum proaspătă in amintire, ui
mirea mea de a fi văzut !n biblioteca defunc
tului istoric soman Bogdan, şezând la loc de 
frunte, colecţia manualelor şcolare aie iui Malet. 
L-am întrebat pe gravul istoric prin ce minune 
asemenea cărţi «neserioase» şi «superficiale» au 
cutezat să se pripăşească acolo. Şi atunci pro
fesorul ini-a răspuns: «Sânt cele mai bune cărţi 
de Istorie din câte există pe lume. Nici o eroare 
de fept. Şi dacă aş şti eu tot ce scrie înlăuntrul 
acestor excelente manuale, m’aş socoti mare 
învăţat. Le ţin aproape de mine, la îndemână 
pentru că sunt din toate volumele bibliotecei 
mele acelea pe care ie consult mai des».

Vorbele profesorului m’au făcut să recitesc 
cu luare aminte cărţile acelea şi să mă conving 
repede că avea dreptate.

Preţul inserţlunilor: un şir petit 6 Lei pentru odată, 
dacă se publică de mai multe ori se dă rabatul cuvenit.

Abonamentele şi inserţiunile
să se adreseze Administaţiei ziarului .Telegraful Ro- 
- mân., Sibiu, Strada Mitropoliei Nr. 45 .... ......

tuturor creştinilor din lume, în vederea ! 
acţiunii de continuat în viitor.

S’a sugerat îdeia convocării în 1928 
a unui Congres la Utrecht, în care Orto
docşii, Anglicanii, Suedezii şi vechii Cato
lici să continue tratativele de unire, între
rupte la congresul de la Bonn în 1882, 
la care participase savantul ierarh român, 
Melh’sedec de la Roman.

Protestanţii îşi vor avea şi ei con
gresul lor spre acelaş scop. Membrii con- 
ferenţri s’au întrunit înainte de despărţire, 
Luni la 22 August 1927 în catedrala pro
testantă, odinioară catolică la a cărei fâr- 
nosire a fost de faţă Rudolf de Habsburg.

Această catedrală a fost menită să 
cuprindă în sfârşit reprezentanţi din lumea 
întreagă ai idealului Ecumenicităţii.

Căci în atmosfera acestui ideal s’au 
ţinut aici rugăciuni, s’au pornit discuţii, 
s’au cercetat punctele comune de înfrăţire 
şi s’au descoperit obstacolele adânc înfipte 
în cugetarea creştină, în datini şi aspiraţii.

Optimismul unora s’a dovedit pre
matur. Scepticismul altora a fost desminţit. 
Iar sentimentalismul un augur nenorocos. 
Dar nici realismul, atât de necesar, n’a 
descurajat pe ceice s’au dus la Lausanne 
să privească sub crugul Ecumenicităţii 
toate obstacolele, prăvălite în calea unirii. 
Şi le-au cercetat cu sinceritate şi onesti
tate, într’o atmosferă de dragoste nefăţă- 
rită şi de frăţietate evangelică. S’a amintit 
incidentul că Sinodul de la Niceea a fost 
convocat din ordinul împăratului Con- 

1 stantin, iar această conferentă s’a convo-

De atunci, mă urmăreşte dorul de a avea 
şi la noi in ţară manuale de istorie sintetice, 
pline de bun gust şi de proporţie, abil şi arti
stic Întocmite ca acele ale lui Malet. Căci căr
ţile noastre de şcoală, nu sânt decât repertorii 
plicticoase de cifre, de răsboaie care — ca toate 
răsboaiele — sânt mereu şi mereu aceleaşi, pre
sărate, ici şi colo, cu câteva tirade de oficial 
patriotism, iată de ce am fost adânc impresionat 
citind cartea doctorului loan Lupaş, profesorul 
dela Cluj. In nici 400 de pagini, ni se dă, în
treaga Istorie a Românilor. Nici un fapt impor
tant nu lipseşte. Ca şi în Malet, capitolele sânt 
scurte, cu detalii tipice şi cazuri particulare bine 
alese. Un simţ al proporţiei fără precedent in 
manualele noastre. Fiecare eveniment, prin chiar 
locul care i se atribue în descrierea generală, 
ne dă automat măsura însemnătăţii lui în an
samblul faptelor. O limbă limpede şi aieasă. In 
sfârşit toate calităţile, de care vorbeam mai sus.

Şi uitasem să pomenesc de meritul poate 
cel mai mare al cărţii dlui Lupaş. Autorul e 
printre cei dintâi, cari au Înţeles că Istoria Ro 
mânilor nu există prin ea însăşi, aşa cum bună-

C o r e sp o n d e n ţe le
să se adreseze Redacţiei .Telegraful Român*, Strada 
Mitropoliei Nr. 45. — Scrisori nefrancate se refuză — 

- 1 ‘ Articole nepublicate nu se Înapoiază -------

cat ea pe sine şi a fost emanaţia liberă a 
credincioşilor reprezintaţi. Sp ritul la Niceea 
era plin de animozităţi, dar nici la Lau
sanne n’au lipsit contrastele de concepţii.

Delegaţia Ortodoxă a prezintat un 
Manifest în şedinţa publică din 18 Aug ist 
c prin care arată că din cele şase puncte, 
nu poate primi decât pe cel dintâi: «Măr
turisirea comună şi solia către lume», iar 
celelalte puncte despre botez ca uşă de 
intrare în creştinism, Cina cea de taină 
ca actul principal al Cultului, o preoţie 
comună, libertatea în interpretarea harului 
sacramental, libertatea ocârmăirii şi funcţia 
profetică, toate surit discuţii superflue, câtă 
vreme nu se face o restaurare integrală a 
credinţii comune din Biserica nedivizată a 
a celor şapte sinoade ecumenice din cele 
opt veacuri primare.

«In chestii de conştiinţă, Biserica or
todoxă nu cunoaşte compromisiuni», — 
spune manifestul, iar mai departe... «Cu 
toate deosebirile dogmatice dintre noi, Vă 
asigurăm că ne considerăm uniţi în cre
dinţă în Domnul şi Mântuitorul nostru 
Isus Hristos».

Manifestul ortodox a adus Conferenţa 
într’un impas serios. Intre religia autori
tăţii şi intre religia libertăţii, Biserica unică 
nu poate fi decât a unei libertăţi limitate. 
Creştinismul nu e democraţie ci monarhia 
lui Isus Hristos, Incarnaţia proiectată 
de-alungul vremii. Conştiinţa istorică în 
Conferenţă a fost reprezintată prin dele
gaţia ortodoxă.

Vapoarele elegante şi uriaşe, cari tra
versează Oceanele, sunt înzestrate cu câte

oară există Istoria Franţei sau Spaniei. O istorie 
ideală, şi intr’adevăr instructivă a poporului ro
mânesc, ar trebui să fie â  «listă cronologică a 
deosebirilor dintre instituţiile româneşti şi echi
valentul lor din alte ţări, precum şi explicarea 
acestor deosebiri». Noi nu am avut o istorie 
proprie. Nu am croit drumuri şi curente. Am 
fost îri cel mai bun caz importante răscruci ale 
drumurilor altora. Singura noastră originalitate 
stă in a fi modificat instituţiile pe care diverşii 
noştri vecini ni le dăruise. Originalitate — de
sigur — nu ne însemnată. Dar care face din istoria 
Românilor o sarcină mult mai grea decât s’ar 
crede la prima vedere.

Or, dl Lupaş, fără a adânci această me
toda, e totuş printre primii cari se iasă ispitiţi 
de ea, Încercând să aşeze Principate noastre în 
concertul european.

Şi această problemă mă aduce să vorbesc 
de o altă frumoasă făgăduială: aceea a dlui 
Gheorghe Brătianu, tânărul profesor dela Facul
tatea din Iaşi care în lecţia sa de deschidere 
(apărută în broşură la Cultura Naţională) işi pro
pune să scoată specificul românesc aproape ex-
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o ancoră. Aparatul acesta indispensabil 
fixează vaporul, scutindu-1 de vrăşmăşia 
valurilor şi a furtunelor.

Comunităţile şi confesiunile creştine, 
desfăcute din sânul Bisericii, sunt ca va» 
poarele fără ancoră. Conştiinţa istorică e 
anghita sfintei noastre Biserici în straja 
adevărului revelat.

Consiliul central bisericesc
Membrii consiliului central bisericesc s’au 

întrunit in 23 1. c. seara, in localul eforiei bise
riceşti din Bucureşti, strada Matei Millo, sub 
prezidenţia I. P. Sfinţitului Mitropolit Pimen al 
Moldovei.

Au participat: dniiniştri Al. Lapedatu mi 
şi I. Nistor; prof. 1. Matei, P. S. Platon Ciossu, 
dl C. Torna, senator de Iaşi; preoţii: Crăciu- 
nescu, V. Iordăchescu, Comerzan, Vespasian 
Răut şi C. Dron.

I. P. S. Mitropolit Pimen al Moldovei a 
adus Ia cunoştinţa consiliului, că 1. P. S. Patriarh, 
fiind Însărcinat să Îndeplinească demnitatea de 
Regent pe baza unei legi organice, lucrările 
acestui consiliu urmează să fie prezidate de mi
tropolitul Moldovei.

Membrii consiliului au discutat următoarele 
chestiuni:

Proetul de buget al bisericii pe anul viitor, 
urmând si fie trimis ministerului cultelor spre 
a fi Înglobat in bugetul general al statului.

Chestiunea pământurilor, proprietăţii bise
riceşti, care au trecut, din administraţia ministe
rului cultelor, in a consiliului central bisericesc.

S’a hotărât să se intervină la ministerul 
cultelor, ca fondurile speciale din danii şi legate 
să fie predate consiliului central, conform legii 
de organizare bisericească.

S’a luat in discuţie regulamentul pentru 
funcţionarea consiliului central, proectul de re
gulament al Casei de credit, economie şi ajutor, 
a clerului, şi proectul de regulament pentru Csaa 
de asigurare a imobilelor bisericeşti.

Acestea au fost date spre cercetare unor 
comisiuni, spre a fi aduse în discuţia congre
sului naţional bisericesc.

Membrii consiliului s’au ocupat in urmă 
de chestia sporirii fondurilor Patriarhiei, printr’o 
contribuţie benevolă a credincioşilor pe calea 
colectării în sărbătorile Sfintei învieri.

Această colectă se va face de toate bise
ricile, cu avizul chiriarhilor respectivi.

clusiv din materialul comparativ, pe care 11 pun 
la îndemână bogatele arhive şi monografii refe
ritoare la alte State decât România.

In sfârşit «manualul» dlui Lupaş, precum 
şi «lecţia» dlui Brătianu mai au ceva comun. 
Sânt amândouă încercări de «sinteză istorică». 
Sinteza în istorie, ne-o spune inventatorul chiar 
al formulei, dl Berr — nu este şi nu trebue să 
fie decât provizorie. Cu materialul de letopiseţe 
şi izvoare vechi, marele nostru Xenopol a făcut 
o primă operă de acest fel. De atunci încolo, 
este înmărmuritoare bogăţia de material, care 
s’a strâns In legătură cu trecutul nostru. Dar 
opera de sinteză intr’adevăr «sociologică» — aşa 
cum fac actualmente în Franţa toţi istoricii adu
naţi pentru o impunătoare muncă colectivă — 
la noi nu s’a făcut încă, şi dl Lupaş, care vrea 
să aşeze România în concertul european, pre
cum şi dl Brătianu care vrea să o «privească 
pe din afară», — alcătuesc încercări de «socio- 
iogizare a istoriei», începuturi de sinteză care 
ne trebue. D. I. Suchianu.

Pelerinajul arădanilor şi bănăţenilor 
la Locurile siinte

Primim următorul Apel:
Preasflnţltul nostra Episcop Q rigor ie este 

însufleţit de dorinţa pioasă de a întreprinde 
o călătorie de închinare la Mormântul Dom
nului şl la Locurile sfinte, în primăvara vii
toare. Nu mă îndoiesc că se vor găsi mulţi 
pelerini cari să însoţească pe P. Sf. Sa, din 
eparhia Aradului şl de aiurea, dar mai ales din 
întreg Banatul, care s’a afirmat statornic în 
fruntea tuturor Iniţiativelor de înălţare su
fletească...

Ca anul care am avat parte de marea fe
ricire de a mă putea închina cu smerenie la 
Locurile sfinte, ca prilejul pelerinajului de sub 
conducerea I. P. Sf. Sale Mitropolitului nostru 
Nlcolae, din toamna anului 1925, — am primit 
ca dragă Inimă încredinţarea P. Sf. Sale D. Dr. 
Origorte de a organiza pelerinajul, pe care îl va 
conduce, cu ajutorul lut Dumnezeu, prin Aprilie 
1928.

Astfel rog pe cei dornici de înviorare reli
gioasă şl de înolre sufletească să binevoiască a 
se anunţa din bună vreme la adresa mea ca, 
amăsurat numărului de pelerini, să putem face 
cuvenitele pregătiri de călătorie şl necesarele 
orăndulell de bană găzduire în Ţara sfântă.

La pelerinajul nostru pot lua parte intelec
tuali şt ţărani, tineri şi bătrâni, bărbaţi şl femei, 
toţi câţi simt însufleţirea sfântă de a călca pe 
urmele Mântuitorului

Eu stau la îndemână cu orice lămuriri si 
orientări, pe seama ort cui se va simţi inspirat 
de gând cucernic la vestea, pe care o împăr
tăşesc aici. Şl voi avea mângâierea unei datorii 
de recunoştinţă împlinite în ziua când voia putea 
înfăţişa P. Sf. Sale lucrai rânduit cu nădejde 
de izbândă deplină.

*

Pentru un suflet, de creştin, socotesc că nu 
poate fi o mai mare bucurie şi fericire pămân
tească decât aceasta: de a putea să şt plece ge
nunchii în cucernică închinare, în biserica cre
dinţă noastre din Ierusalim şl să atingă sfielnic 
cu buzele peatra ce acopere sfântul Mormânt al 
Domnului. Florii religioşi şl tresăririle spirituale 
şl soiritualizante, pe care le-am resimţit acolo, 
nu este grai să le spună, nici condei să le scrie. 
Ele ne vor însoţi cu amintirea lor până la mor
mânt. Şl ne vor ft un statornic Izvor de învio
rare şl însufleţire religioasă.

In vremile de credincloşle caldă şi luminată, 
Ţara noastră a trimis mulţi închinători în de
părtatul Răsărit. Acum am apucat din nou lirul 
datlnei pioase a cucernicilor înaintaşi. Dumnezeu

Schiţa unui plan de activitate pasto
rală, după anotimpuri*)
I. In Septemvrie—Noemvrie:

1. In cea dintâi Duminecă, după 1 Septem
vrie, preotul rosteşte în biserică predică — pro
gram de lucrare pentru viitorul apropiat. Ca 
text evanghelic se poate lua d. p.: cŞi răspun
zând Simion, a zis Lui, Invăţătorale, toată noap
tea ne-am ostenit şi nimica n’am prins, tară 
după cuvântul tău voi aruncă mreaja» (Mat. 5,5), 
sau alt text acomodat.

2. Inaugurarea anului şcolar în şcoală, cu 
sfinţirea apei şi vorbire, d. p. despre datorinţele 
religioase şi morale ale elevilor, sau o vorbire 
de caracter religios, in legătură cu hramul şcoalei.

3. Elevii iau parte la slujba utreniei şi la 
rugăciunea de seara (vecernie), conduşi în cor
pore. La ectenii vor da răspunsurile unison sau 
în mai multe voci. Răspunsurile ia Otpust îl ro
stesc pe rând elevii din clase superioase.

*) Dintr’o lucrare citită în conferenţă tractuală a Aso
ciaţiei clerului.

milostivul va răsplăti şi nouă, celor de acum, 
cu Iertarea păcatelor ostenelele drumului de căinţă', 
va dărui măngălere sufletelor obidite şi va re
vărsa harul şl binecuvântările sale de sus peste 
viaţa şl osârdniciile noastre închinători ploşt.

Chlem deci pe tot sufletul dornic de mân
tuire: să se rupă pe 2-3 săptămâni din legă
turile vieţii, ce l ţin legat de casă, şl să-şi la 
sborul, împreună ca alţii, sub duhovniceasca 
cârmă a P. Sfinţitului nostru Episcop Origorte, 
spre acele Locuri sfinte, unde a vleţuit Dum
nezeu in trup omenesc, şl unde e mai vie sensi
bilitatea împărtăşirii şl unirii cu Hrlstosl

Arhim. Policarp P. Moruşca
sf. Mănăstire Bodrog

p. Zădărlac, jud. Timiş.

Pelerinajul dela Sfânta Mă
năstire din Cioara

Conform programului din anii trecuţi, 
hramul bisericii şi al sfintei mănăstiri din Cioara, 
Naşterea Născătoarei de Dumnezeu, se serbează 
an de an cu multă solemnitate şi în faţa unui 
numeros public de ţărani şi cărturari veniţi din 
întreg cuprinsul Ardealului. \

Felul cum sânt aranjate aceste serbări anuale 
fac fală bisericei din Cioara şi zelosului ei preot 
Constantin Oancea, precum şi neobositului con
ducător al pelerinajului şi al tractului Sebeş, 
Păr. prot. Sergiu Medean.

Fiind pieotul Oancea membru în comisia 
monumentelor istorice a Transilvaniei, şi-a ţinut 
de datorinţă să renoveze sfânta Mănăstire, fiind 
şl monument istoric, şi prin organizarea peleri
najului anual să i redea străluciră de odinioară 
ca far luminos al legii strămoşeşti.

Prin intervenţia preotului s’a obţinut blane 
dela firma «Petroşani» din Jibot, în valoare de 
12,000 de Iei în mod gratuit, trebuincioase la 
repararea sfintei Mănăstiri; tot preotul Oancea 
ca să nu facă spese bisericii a iertat la 82 pa- 
rohieni zilele de lucru şi cucuruzul pe anul cu
rent, ca să ajute fie ca zidari şi lemnari — cu 
câte o zi de lucru la sfânta Mănăstire, fie pen
tru aducerea materialului trebuincios — nisip, 
var, blane etc. Pilda bună a preotului a urmat-o 
şi epitropia stăruind pentru adunarea materialu
lui şi venirea la timp a lucrătorilor, cari dease- 
menea au ascultat cu toată dragostea glasul 
preotului.

In presără zilei sosiseră mulţi credincioşi 
la serviciul de priveghere; s’a predicat despre 
puterea tainelor, şi numeros public s’a mărturisit.

Societatea tinerimei din Cioara încă şi-a 
avut partea la întocmirea serbărilor împodobind 
cu verdeaţă tot drumul procesiunei, biserica 
nouă, mănăstirea şi monumentul eroilor.

Procesiunea dela biserica nouă s’a început 
la ora 9 a. m., toate străzile erau pline de pe
lerini din toate unghiurile ţării; în fruntea con
ductului era venerabilul protopresbiter Sergiu

4. In două zile din săptămână, Duminecă 
şi Sâmbătă seara, catehizaţie cu membrii cercu
lui «Sf. Oheorghe», cu adulţii. Material: repe- 
ţirea elementelor de religie învăţate in şcoală, şi 
completate.

5. Din 2 în 2 săptămâni, Dumineca, se îm
part cărţi din bibliotecă.

6. Predicile, din Dumineci şi sărbători, în 
acest anotimp de muncă grea in câmp, până la 
finea lunei Octomvrie, vor fi mai ales scurte şi 
cuprinzătoare. Preotul va ţinea una sau două 
prelegeri poporale, sau cetiri folositoare po
porului.

7. Casa culturală sau de cetire până la 1 
Noemvrie va fi deschidă în serile Duminecilor 
şi sărbătorilor, precum şi după masă în zilele 
de răpaus.

După 1 Noemvrie, în fiecare seară şi In 
după masa zilelor de răpaus, unde se va pre
zenta şi preotul, afară de serile de catehizaţie.

In localul Casei culturale adulţii vor avea 
o cameră separată, în imediata apropiere de ca
mera părinţilor.
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Medean, tncunjurat de preoţii: Nicolae Oancea 
Petreşti, Ion Radu Tărtăria Ion Dămian Cugir, 
Maxim Vulco P,an $i Aurel Maniu Pian, precum 
şi preotul local C. Omcea, cu prapori, în frunte 
cu muzica militară, care cânta imnuri religioase, 
înaintau cu toţii spre sfânta Mănăstire, situată 
pe o colină încântătoare între pomi ia distanţă 
de 10 minute dela frumoasa biserică nouă, zi
dită in stil bizantin, şi care poate face fală ori 
cărui oraş.

Aflându-ne ia sfânta Mănăstire se serveşte 
slujba împreună cu sfinţirea apei, — şi pornim 
cu toţii Ia monumentul eroilor care este în ne
mijlocită apropiere de Mănăstire; aici s'a servit 
parastas pentru cei morţi pe câmpul de luptă; 
a vorbit publicului, de pe monument, coman 
dantul garnisoanei Alba-Iulia, dl colonel Ori 
goriu, cu avânt patriotic. Preotul local arată ro
stul sfintei Mănăstiri în trecut şi prezent, mul
ţumind tuturor pentru participare; în fine a vor
bit dl profesor din Orăştie, 1. Romoşan, arătând 
chemarea omului ca patriot şi creştin în raport 
cu ideile anarhice. Muzica intonează Imnul regal, 
ear cortegiul porneşte pe calea care predomină 
satul înspre biserica nouă; între sunetele muzi 
cei ajungem la biserică; se face încunjurarea 
obişnuită cu icoana Maicei Domnului, se începe 
sfânta Liturgie — unde s'au cuminecat cei pre
gătiţi. Cântarea axionului a executat-o renumitul 
cântăreţ I. Dămian. O înălţătoare predică a ro
stit Păr. protopop S. Medean, despre iertarea 
deaproapelui. A fost ascultat cu viu interes, cu 
tot timpul înaintat.

In fine s’a servit taina sf. Maslu, care s’a 
terminat la ora 3 p. m. In curtea şcoalei a urmat 
petrecere pentru tinerime, din jurul întreg, In 
sunetele muzicei militare.

In anul acesta s’a reparat şî sf. Paraclis, 
clădit tot de părintele Oancea.

Poporul nostru ascultă de glasul păstorului, 
ear păstorul îşi pune sufletul său pentru popo
rul său. Azi satul Cioara contribue an de an, 
prin înălţătoare propagandă religioasă, la întări
rea credinţei şi a legii strămoşeşti.

Şofronie dela Plâişor.

Soc. Ort Naţională a Femeilor Rămâne, secţia Cluj.

Apel cătră creştinii generoşi
Societatea Femeilor ortodoxe române din 

Cluj, însufleţită de dragoste cătră sfânta noastră 
biserică strămoşască naţională, a luat asupra sa 
marea îndatorire de a împodobi cu obiecte de 
artă în sculptură, ornamente şi lucruri de mână 
femeiască, biserica catedrală, ce se ridică In 
inima Clujului, întru pomenirea zilei de 15 
August 1916, praznicul Adormitei Maicii Dom 
nului, când oştirile române au trecut Carpaţii, 
să îndeplinească unitatea naţională şi desroblrea 
noastră de sub căti.şile jugului străin apăsător.

Urmând pilda evlavioaselor Domniţe ro
mâne din trecut care aduceau toate jertfele 
pentru împodobirea locaşurilor de închinare, ne 
străduim şi noi din răsputeri să împodobim 
sfântul aşezământ care, prin stăruinţa înţelep

tului nostru Aihiereu, se înalţă, falnic, aici în 
Clujul tuturor umilirilor şi suferinţelor din trecut, 
şi care e menit să fie nu numai un monument 
important de arhitectură şi artă, ci şi unul de 
solidaritate naţională, în conformitate cu tradiţia 
neamului nostru.

Biserica a fost în trecutul durerilor noastre, 
de neam subjugat, cetatea de rezistenţă unde 
sufletul iubitor de Dumnezeu al neamului nostru 
se pregătea în taină pentru ziua sfântă a liber
tăţii, iar pentru fraţii noştri liberi a fost scutul 
de apărare în vremuri de greu sbucium şi vi
jelie, şi astăzi ea este semn al biruinţii şi pa
văza viitorului nostru.

Dându ne seama că în trecut toate monu
mentele mari naţionale s’au ridicat din jertfş 
tuturor, adresăm un apel călduros cătră toaté 
surorile noastre din întreg cuprinsul României- 
Mari şi ie rugăm fierbinte să ne ajute să putem 
realiza scopul cn urmărim, de a împodobi acest 
sfânt Altar după asemănarea celui dela Curtea 
de Argeş, — a cărei Evanghelie este lucrată de 
însăşi mâna primei Regine a României, Regina 
Elisabeta — a bisericilor Trei Ierarhi şi sfântul 
Nicolae din Iaşi, şi a bisericii Domniţa Bălaşa 
din Bucureşti, pentru a dovedi lumii creştine că 
din sufletul femeii române nu s’a stins flacăra 
sfântă a credinţi) strămoşeşti.

Si ne grupăm în jurul Arhiereului nostru, 
care munceşte din straja dimineţii până în seară 
şt să i dăm mână de ajutor, ca să nu cadă în 
luptă sub povara greutăţilor.

Dacă Dumnezeu e cu noi, cine e împo
triva noastră I

C lu j, din şedinţa Comitetului Societăţii 
Ortodoxe Naţionale a Femeilor române, ţinută 
în 1 Februarie 1927.

Preşedintă: Secretară:
E le n a  I P .«V oiteşti. S o ţia  Ş t. JVteteş.

P. S. Numele tuturor donatorilor vor fi înscrise 
cu recunoştinţă în Cartea de Aur a Catedralei spre 
pomenire.

Donaţiunile pot fi: obiecte de artă, lucruri de mână 
monede de aur şi argint şi orice sume de bani.

Lucrurile de mână (perdele, perne, covoare etc.) 
vor trebui să formeze un tot armonios cu interiorul 
Catedralei, de aceia ne rugăm ca, în privinţa aceasta să 
se ceară lămuriri Comitetului Societăţii Ortodoxe a Fe
meilor Române, Filiala Cluj.

' Obiectele rugăm să se trimită Dnei Preşedintă: 
Elena Voiteşti, Cluj, Strada Elisabeta Nr. 12.

Sumele de bani rugăm să se trimită la banca 
«ALBINA» din Cluj, pe numele Societăţii, pentru fondul 
Catedralei.

Societate de politică naţională
O propunere, care ni se pare dintre cele 

mai nimerite, face astăzi profesorul universitar 
şi academician, dl O. Bogdan-Daltă.

Propunerea sa, apărută la loc de frunte în 
cotidianul clujan Naţiunea (Nr. de Duminecă) 
stă în legătură cu propaganda ungurească, «ac
tivă, perfidă şi cheltuitoarei, care caută să rupă 
deocamdată numai câteva oraşe din patria noa
stră scump plătită. La această propagandă s’au 
alăturat şl unii unguri ardeleni, cu saşii împreună.

Cât timp se poartă împotriva noastră ase-

II. Decemvrie—Februarie
1. Elevii, la ora 3—4, vor fi ocupaţi în 

şcoală 8U3 conducerea preotului în deprinderi 
practice religioase. Material: Rugăciuni şi cân
tări bisericeşti care nu se învaţă in şcoală, ca: 
rugăciunile de masă şi după masă, de înainte 
de amiazi şi de după amiazi. Cele 9 porunci 
bisericeşti. Darurile Duhului sfânt ş. a. Se învaţă 
sau repetează cântări liturgice: Cântările litur
gice dela sărbătorile împărăteşti care fac aba
tere de text dela cele comune sau Duminecale. 
Troparele şi Condacele hramului şi ale sărbă* 
toritor împărăteşti. In vederea apropierii sărbă
torilor Naşterii Domnului: colinde pentru copii, 
Svetilna: «Cercetata ne a pe noi» etc. şi Istoria 
Naşterii şi Botezului Domnului. In vederea apro
pierii postului Paştilor tot in acest anotimp se 
vor învăţa melodiile dela liturgia Sf. Vasilie cel 
mare şi a Sf. Qrigorie. Stihurile dela denii: 
Mărire ţie Dumnezeul nostru, Mărire ţie, Cu
vioase părinte Andree şi Cuvioasă Maică Marie ş. a.

2. Membri cercului «Sf. Oheorghe» adulţii, 
caiehizaţia (vezi I, 4). Material: Însemnătatea 
postului din punct de vedere religios (postirea

lui lsus), igienic şi economic. Repeţirea Istoriei 
Naşterii şi Botezului Domnului. Exolicarea ser
viciului divin public şi particular. Repeţirea co
lindelor şi a cântărilor liturgice ale celor 3 Ii- 
turgii, în special a textelor ce fac abatere la 
praznice, a svetiinei Crăciunului şi Troparelor 
şi condacelor. Unul sau două Irmoase de-ale 
prasnicelor împărăteşti. Cetiri şi povestiri din 
viaţa sfinţilor sau din sfânta Scriptură, cât per
mite timpul.

3. In postul Crăciunului predici mai inten
sivă la sfintele liturgii. Dacă nu e uz, îl va intro
duce, şi va spovedi şi cumineca. La tot cazul, 
pe cei bolnavi li va cerceta.

Va ţinea 2 prelegeri publice poporale. Pri
lej are la ziua de 1 Decemvrie, la 30 Noemvrie 
(comemorarea zilei Sf. Andrei Întâi chematul).

4. Casa culturali In acest timp va func
ţiona seară de seară.

5. Biblioteca (Vezi I, 5).

Ui. M artie-M ai
1. Ocupaţia elevilor până Ia 1 Aprilie (Vezi 

II, 1). Ca materia! se adaoge cele de ştiut des

menea răsboi politic şi publicistic, sântem datori 
să I primim şi să I ducem la capătul voit de noi.

Eată dar ce crede dl Bogdan Duică, despre 
românii din Ardea), că sânt datori să faci:

1. Să înfiinţăm în grabă o societate de po
litică naţională, care să se ocupe temeinic cu 
raportul nostru faţă de politica minoritară şi de 
legăturile ei, sufleteşti şi băneşti, că străinătatea.

2. Ca urmare din scopul societăţii:
I. Să se studieze şi să se expună în gazete, 

reviste, broşuri şi cărţi politica minoritară a sta
tului din care regatul român ne-a desrobit, stu
diile de actualitate indnzându-se mai cu seamă 
asupra regiunii vestice a ţării, deoarece în ea 
lucrează noua uniune a celor două «naţiuni».

II. Societatea să întemeeze la Cluj un bi
rou de studii şi informaţiuni, care să funcţioneze 
sub conducerea unui comitet de învăţaţi români.

III. Buletinul societăţii să fie redactat, pen
tru străinătate, în limba franceză; la prilejuri, şi 
în alte limbi europene.

IV. Membrii societăţii din târguri şi sate se 
vor concentra împrejurul unor centre interme
diare (orăşeneşti) între ele şi conducerea birou
lui din Cluj.

V. Mijloacele băneşti se vor culege din: 
taxele membrilor, din donaţiuni, serbări, colecte 
etc., după cum ele vor fi hotărâte în adunarea 
de constituire. —

Bunii români se pot anunţă de pe acum 
dlui prof. Bogdan Duică (Cluj, strada Berde 4), 
înscriindu-se astfel pentru şedinţa de constituire 
a societăţii.

Nr, 8765. (115) 1—3
CONCURS

Pentru ocuDarea postului de preot- 
misionar în parohia ortodoxă Io u n g sto w n  
O h io  din Statele Unite ale Americei, se 
publică concurs cu termin de 30 zile, in
vitând candidaţii să-şi înainteze actele de 
concurs la Consiliul arhiepiscopesc.

Se cere candidaţilor cualificaţie pentru 
parohii de clasa I ă, cunoştinţe de limbi 
streine, se fie introdus în metodele mo
derne de păstorire.

Dorinţa credincioşilor e să aibă un 
preot căsătorit.

Beneficiile oferite de parohie sâ n t: 
salar lunar de 135 dolari, locuinţă în casa 
parohială şi stolele obişnuite.

Pentru organizarea şi conducerea 
şcoalei de Dumineca se plăteşte remuneraţie 
corăspunzătoare.

Parohia nu plăteşte cheltueli de trans
portare.

Din şedinţa Consiliului arhiepiscopesc 
ţinută la 21 Septemvrie 1927.

C o n siliu l a r h ie p isc o p e sc . * 11

pre întâmplările din săptămâna Patimilor, Buna
vestire, moartea şi învierea Domnului, comple
tate cu povestiri geografice la hartă despre Lo
curile sfinte. Elevii vor fi duşi Ia biserică: în 
întreg postul Paştilor, Miercurea şi Vinerea, la
11 ore la liturgia înainte sfinţită, iar in zilele 
celelalte şi mai ales In întâia şi ultima săptă
mână la 4 ore la Pavecerniţa cea mare, precum 
şi la vecerniile de Sâmbătă seara, Duminecă 
seara, tot aşa in sărbători.

In acest anotimp elevilor altă instrucţie nu 
li se dă, afară de cercetarea bisericii, după Paşti 
fiind ocupaţi, în timpul liber, parte cu câmpul, 
parte cu repeţirea materialului şcolar pentru 
examen.

2. Membrii societăţii «Sf. Oheorghe». Tim
pul de catehizaţie (vezi I. 4) materialul dela II, 2 
să continuă cu cele de ştiut pentru serviciile 
din postul Paştilor anume: repeţindu-le acestea 
(vezi alineatul din urmă dela II, 1). Pregătire 
asupra aniversării patronului societăţii, asupra 
sărbătoarei naţionale de 10 Mal şi Ziua eroilor, 
punându-se aceste 3 aniversări în legătură cu 
eroii biserici', cu mucenicii şi sfinţii. Tâlcuiri din
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Pentru Sf. Mănăstire Brâncoveanu
— Contribuirile credincioşilor pe listele de subscriere în

parohii. — Alte dăruiri. —
In lista de subscriere din pa

rohia L az , protopopiatul Sebeş, mai 
mulţi p o p o r e n i .................................1300

In lista de subscriere din pa
rohia M ihalţ, protopopiatul Sebeş, 
mai mulţi pop oren i............................1765

In lista de subscriere din Sebeş, 
protopopiatul Sebeş, au contribuit 
Dr. Ath. Moga medic Lei 1000,
Dr. Ilie Cismaşiu notar public Lei 
1000, «Sebeşana» bancă poporală 
Lei 1000, mai mulţi poporeni Lei 
1770, în to ta l.......................................  4770

Necuviinţa „Unirii“
Intr’un recent număr al «Unirii» din Blaj 

se năpăstueşte un preot unit cu o caracteristică 
uitare de sine şi impertinentă asupra admini
straţiei din judeţul Târnavei-mici din cauza aju
torului pe seama zidirii bisericii ortodoxe din 
Diciosănmărtin.

Cică e o crimă să dea ajutor sate unite şi 
săseşti pentru o biserică ortodoxă In capitala 
judeţului.

Saşii dau din prisosul lor poate aducân- 
du-şi aminte cum altădată iobagii români de- 
deau dijmă preoţilor saşi şi robotiau la zidurile 
bisericilor, şcolilor şi instituţiilor săseşti.

Mai puţin îndreptăţită e burzulueala «cin
stitului preot unit şi a redactorului Unirii», cari 
nu pot avea memorie atât de opacă să nu ştie 
că Intr’o sută şi cincizeci de ani n’au zidit bi
serici unite, ci ne luau bisericile noastre orto
doxe, fără nicio lege.

Statul român le a dat sesii parohilor uniţi. 
Episcopii lor anual scobesc din vistieria ţării 
zeci de milioane pentru aşezămintele lor reli
gioase. Şi nu uită clarissimii să ridice din aceeaşi 
vistierie sute de mii de lei despăgubiri de risboi 
pentru refugiul Intre unguri din calea armatei 
eliberatoare a urgisiţilor regăţeni... O tempóra, 
o mores 1

Neamul Românesc, pentru popor, director 
N. lorga. Oricine poate primi această revistă, 
dacă a trimes cil mandat poştal 120 de iei, 
preţul abonamentului pe un an, pe adresa: 
«Neamul Românesc pentru Popor», gara Chitila, 
judeţul Ilfov. Apare la 1 şi 16 ale fiecării luni.

In lista de subscriere din Mdl- 
chiu, protopopiatul Sf. Gheorghe, 
a contribuit divizionul 3 tunari de 
munte Lei 1733, Mlhai şi Maria 
hcob  Nr. 265, Lei 1000, mai mulţi 
poporeni Lei 2527, în total . . . 5260

Petru Grigorescu, Constanţa, str.
Traian Nr. 1 6 ............................... 1000

loan Mihu şi soţia Ana născută 
Căprariu, Cristian, prot. Bran . 1000

Total Lei: 15,095
Suma de mai ’nainte Lei: 2.511,780 

Total general Lei: 2.526,875

INFORMATION!1

Ministerul instrucţiunii, înştiinţat că unele 
şcoale primare percep taxe de înscriere, a trimis 
revizoratelor o circulară, prin care le face cu
noscut că, învăţământul primar fiind obligatoriu 
şi gratuit, este interzis şcoalelor de a percepe 
vre-o taxă de înscriere. — Deschiderea şcoa
lelor primare se face la 15 Octomvrie.

Ministerul Muncii a suspendat deciziunea 
sa referitoare la plata taxelor de şedere In ţară 
pentru supuşii străini. In consecinţă, in viitor 
supuşii străini vor plăti numai taxele prevăzute 
de legea timbrului, care se vor percepe de or
ganele de Siguranţă la emiterea biletelor de 
liberă petrecere şi la prelungirea lor.

Monument unui fiu al Bihorului. Dumineca 
trecută s’a făcut în Văşeăul bihorean, In cadrul 
unei înălţătoare serbări, desvelirea bustului ri
dicat Intru pomenirea lui Nicolae Bogdan, asa
sinat, împreună că alţi fiuntaşi români, din 
partea ungurilor dela 1919. inscripţia bustului 
este următoarea: Nicolae Bogdan, care a In
durai moarte de martir, în etate de 41 de ani, 
fiind ucis la 1919, seara de Florii, în comuna 
Lunca, de bandele bolşevice. Bustul, înălţat din 
iniţiativa harnicei tinerimi studioase din partea 
locului, este opera sculptorului Dănilă Andriţoiu.

Pentru Anton Pan. Implinindu-se un veac 
de când cântăreţul bisericesc şi poet popular 
Anton Pann a servit In Biserica Sf. Nicolae 
(Prund) din Braşov, Asociaţia generală a cântă
reţilor bisericeşti din Român a a hotărât să co
memoreze această aniversare In congresul al 
IX-lea al ei care se ţine In 29 Septemvrie a. c., 
In Braşov, la biserica unde a cântat Pann. Co

memorarea se va face printr’o slujbă religioasă. 
La liturghie şi parastas cântăreţii bisericeşti din 
toată ţara vor cânta din compoziţiile lui Anton 
Pann. După amiazi va fi festival In sala liceului 
«Andrei Şaguna», unde dl profesor I. Popescu- 
Pasărea, preşedintele asociaţiunii, va conferenţia 
despre: «Rolul lui Anton Pann In muzica bise
ricească şi populară română». Conferenţa va fi 
ilustrată cu cântări bisericeşti de-ale lui Anton 
Pann.

f  Pr. Ion G. Tomolagă, arhlpresbiter mi- 
trofor şi consilier mitropolitan In Cernăuţi, a 
răposat Duminecă In etate de 51 de ani. Născut 
din veche familie de nobili, originară dela 
Vişăul de sus al Maramurăşului, Ion Tomoiagă 
a fost neobosit şi talentat luptător bisericesc şi 
naţional. Ales vice preşedinte al Asociaţiei Cle 
rului Ortodox Român de la Începutul înfiinţării 
acesteia, a lucrat ca publicist de talent, înzestrat 
cu darul scrisului; in toată activitatea sa de pu
blicist se oglindesc atât cultura, cât şi convin
gerile sale In lupta pentru adevăr dreptate şi 
cinste. A colaborat deasemenea la revistele li
terare din Bucovina şi mai ales la cele din 
Ardeal. Odihnească cu drepţii 1

Dela alipirea Dobrogei se împlinesc anul 
viitor 50 de ani. Această aniversare va fi săr
bătorită după cuviinţă. Consiliul de miniştri a 
Încredinţat pe dl Al. Lăpedatu să Întocmească 
programul serbării şi al expoziţiei ce se va ţinea 
in 1928 In Dobrogea.

f  Emilia Sasu născ. Tilea, soţia preotului 
Zachei I. Sasu, după un morb îndelungat şi 
greu, împărtăşită cu Sf. Taine, şl-a dat sufletul 
in mânile Creatorului, In 24 Septemvrie 1927, 
In anul al 69 lea al vieţii şi al 49 lea al fericitei 
căsătorii. Rămăşiţele pământeşti s’au aşezat spre 
veşnică odihnă 26 Septemvrie a. c. la ora 3 
d. m. dela locuinţa sa din str. Oheorghe Coşbuc 
Nr. 11, In cimiterul bisericii ortodoxe din 
Târgu-Mureş. Fie i ţărâna uşoară şi memoria 
binecuvântată 1

Preoţi evanghelici luterani s’au întrunit zi
lele acestea la Sighişoara şi au discutat che
stiunea predicei In biserică, în scop de-a re
câştiga credincioşii lor trecuţi la adventişti şi la 
alţi sectanţi, cari In multe părţi din Ardeal 
ameninţă biserica.

Nu pescuiţi cu dinamită. Primarul comunei 
Bretea, de lângă Haţeg, a plecat zilele trecute 
ia pescuit in Strei. Când voia să aprindă fitilul 
dinamitei, cu care pescuia, din greşală a atins 
cu flacăra şl dinamita. Explozia puternică i-a 
frânt mâna. L-au transportat la spitalul din Deva.

Cheltuealâ de bani şi sănătate. Un vrednic 
primar, din comuna bucovineană Arbore, se a- 
dresează cătră ministerul de interne cu rugarea 
să nu se mai dea, pentru comuna aceasta, li
cenţe de băuturi, căci se prăpădesc sătenii, toţi 
români, pe urma rachiului consumat in cele 
şapte cârciume jidoveşti. Arborenii au cheltuit, 
In 1926, peste două milioane lei pe băutură. Şi 
sănătatea lor? şi a celor mulţi, din alte comune, 
cu aceeaş soarte? — Dl ministru are cuvântul.

sfânta Scriptură a Testamentului Nou făcându-se 
legătură la locuri potrivite cu cele ce au învăţat 
In şcoală din Catehizm.

3. Preotul, având In vedere postul mare, 
va predica cu deosebită îngrijire. Fiind ocupat 
cu biserica zilnic, cu spovedit şi cuminecat, cu 
cercetarea bolnavilor şi împărtăşirea lor unde 
parohiile sânt mari, prelegeri şi conferenţe va 
ţinea cel pe care II eartă împrejurările. Cea mai 
binevenită şi acomodată conferenţă va fi despre 
Locurile sfinte, după posibilitate cu proiecţiuni 
de schiopticon.

Z'ua de 10 Mai şi Ziua eroilor: preotul să 
caute a le aranja cu fastul cuvenit, mobilizând 
In aceste zile societatea Sf. Oheorghe şi ţinând 
predică ocazională.

Consiliul parohial participă in corpere la 
examenul şcolar şi la serbarea tncheerii anului 
şcolar, In frunte cu preotul care va ţinea câte o 
vorbire ocazională.

4. Casa culturală va funcţiona începând cu 
1 Aprilie ca In anotimpul de toamnă.

5. Biblioteca. Dela 1 April cărţi se vor îm
părţi numai lunar.

IV. Iunie—August
1. Elevii fiind In vacanţă, se va căuta o 

modalitate ca să asiste totuş la Sf. Liturgie, in 
Dumineci şi sărbători, şi la Vecerniile acestor zile.

2. Membrii societăţii Sf. Oheorghe vor lua 
parte la catehizaţie Dumineca şi sărbătoare după 
vecernie sau reţinându-se in biserică, sau du- 
cându i in şcoală. Material: se continuă tâlcurile 
din T. N., apoi din T. V. momentele mai în
semnate, şi In fine ceva din Istoria bisericească: 
întemeierea bisericii creştine. Ierarhia biseri
cească. Scriitorii bisericeşti. Persecuţiunile şi ere- 
zurile. Sinodalitatea şi sinoadele. Desbinarea 
bisericii creştine. Reformaţiunea. Patriarhia, pa
triarhia românească. Biserica ortodoxă română 
din Ardeal ş. a.

3. Preotul va face spoveditul şi cumine- 
catul. Va cerceta In acest post pe bolnavii cu 
suferinţe îndelungate, Ii va spovedi şi cumineca.

4. Casa culturală (vezi I, 7, alineatul 1).
5. Biblioteca. (Vezi III, 5).

Observări generale
1. In cazul că preotul propune religia, o 

face după programa analitică şcolară, şi această

împrejurare nu 1 dispenzează dela cele stabilite 
In planul de faţă.

2. In acest plan se intercalează la timpul 
potrivit şi se subînţelege şi activitatea pastorală 
misionară afară din comună, In grupuri religi
oase (conform hotărârilor despărţămintelor Aso
ciaţiei clerului).

Experienţa ni a dovedit că activitatea cer
curilor religioase şi a adunărilor generale nu 
este rodnică In timp de vară. Deci, se ţine In 
anotimpul de toamnă târziu, earna, primăvara, 
cel mai târziu In luna Mai.

3. Materialul catehetic de cântări biseri
ceşti şi de deprinderi religioase din acest plan 
urmăreşte principiul de a creşte generaţii active 
la diferitele servicii divine. Activitatea e trezvie. 
Trezvia la rugăciune produce religiozitate...

Pr. P. Pintea.

Transilvania, revista Asociaţiunii, a apărut 
pentru August şi Septemvrie a. c. cu articole şi 
notiţe, de P. Dulfu, A. P. Bănuţ, H. P.-Petrescu, 
Dr. Oh. Preda ş. a. Abonamentul anual: 100 lei 
pentru membri, 200 lei pentru alţii. Redacţia şi 
administraţia: Asociaţiunea, Sibiu, str. Şaguna 6.
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Actul Sfinţirii, bisericii ortodoxe române 
din Moineşti (Zau), protopopiatul ort. Luduş. 
Se va săvârşi prin P. S. Sa, episcopul Nicolae, 
al Episcopiei Vadului, Feleacului şi Clujului, 
In 9 Octomvrie 1927, la ora 9 a. m. După sfin
ţire, la ora 1 p. m. se va da banchet. Seara va 
ii dans. Consiliul parohial.

Americanii alăturea Franţei. Opt mii de
legionari americani, veniţi acum la Paris, au vi
zitat câmpiile dela Verdun, unde au luptat îm
potriva germanilor. La cripta cu oseminte de 
eroi dela Doumont, generalul Pershing a ră
spuns mareşalului Petain: «Dacă duşmanul ar 
reveni, şi dacă clopotul victoriei near striga: 
«Fraţi din America, la'arme!» am răspunde ca 
Lafayette: *Eatănel» Cuvintele au impresionat 
adânc Întreagă Franţă.

0 tineră fată în stare de extaz. Ziare ger
mane se ocupă ta fenomenul de extaz mistic 
al bavarezei Tereza Neumann, care acum câţiva 
ani atinsă de paralizie şi de orbire, işi petrecea 
o parte din viaţă fn mediţaţii religioase. In a- 
junul Crăciunului 1924 ea îşi redobândi vederea 
şi facultatea mişcării membrelor paralizate. Din 
această zi Tereza Neumann Încetă de a se hrăni 
In mod normal şi nu luă alt aliment decât o 
împărtăşanie ce i-o prezintă un preot. Cu toată 
insuficienţa acestui regim de hrană, pacienta 
şi a păstrat o excelentă stare de sănătate. Ceeace 
a uimit populaţiunea din Konnerspeuth, unde 
locueşte Tereza Neumann, şi pe numeroşii cu
rioşi cari vin s’o vadă, este faptul că în fiecare 
Vineri tânăra fată cade In stare de extaz şi in 
tot timpul zilei este neştiutoare de ceeace se 
petrece în jurul ei. In acest timp semne însân
gerate apar pe mâni, pe picioare, pe piept şi 
pe frunte. Tereza Neumann plânge atunci cu 
lacrimi de sânge. A doua zi, Sâmbătă, când se 
deşteaptă, Tereza nu mai poartă urmă din a- 
ceste semne, şi timp de şase zile Începe a-şi 
duce viaţa obişnuită.

Bulgaria, după datele statistice oficiale, nu
mără azi 2161 locuitori cari au trecut peste 100 
de ani: 1169 femei, 992 bărbaţi. Serviciul sta
tistic bulgar a instituit o comisie, de medici şi 
sociologi, Însărcinată cu cercetarea condiţiilor 
Intre care au trăit aceşti oameni.

Dela poştă. Publicul este rugat cu stăruinţă 
a lipi mărcile poştale pe scrisori totdeauna In 
faţă colţul drept. Aceasta uşurează controlul şi 
plecarea scrisorilor cu primul tren.

Aviz. Pentru biserica Catedrală din Sibiu 
se caută un crâşnic. Doritorii a ocupa acest post 
să se anunţe la P. V. Consiliu arhiepiscopesc 
in cel mai scurt timp.

Medici şi dentiştii începând cu 1 Oct. 1917 
ţin din nou un curs pentru coroane de por
ţelan. (Jachet Croron). Dr. Springer, Braşov, 
str. Porţii 66. — Anunţările anticipative.

Un nărod din Spania, spun ziarele, a jucat 
zece zile şi zece nopţi la rând, odihnindu-se 
numai câte trei minute spre a mânca şi el câte 
ceva. Poliţia l-a oprit de la această Îndeletnicire 
fără săi dee altă ocupaţie mai bună.

ŞTIRI LOCALE
Ofiţeri polonezi din statul major, 25 per

soane, vizitând ţara, s’au oprit şi la Sibiu In 
24 I. c. Primiţi de reprezentanţii autorităţilor 
militare şi civile, distinşii oaspeţi au cercetat 
catedrala, Asociaţiunea, şcoalele de infanterie 
şi de cavalerie. Oarnizoana locală a servit, In 
onoarea ofiţerilor polonezi, un dejun la cercul 
militar, ear primăria şi prefectura o masă în 
restaurantul Bulevard.

Turneele teatrale, in oraşul nostru, le-a 
început toamna aceasta excelentul comedian /. 
Llvesca, lntr’o piesă, Cărăbuşii, construită cu 
duh franţuzesc şi interpretată de un ansamblu 
perfect; în deosebi persoanele principale au 
fost caracterizate de artişti şi artiste dintre pu
terile cele mai de seamă ale teatrului românesc. 
Dl Livescu a creiat, cu măestria sa cunoscută, 
un tip reuşit deplin, care a fost aplaudat cu 
toată căldura de publicul numeros al parterului, 
şi din câteva loji — care puteau fi mai binişor 
cercetate. Trupa dlui Livescu merită o bună 
primire tn oraşele noastre.

Şedinţă. Consiliul comunal al municipiului 
Sibiu este convocat, pe astăzi Vineri, 30 Sept., 
1927 la ora 4 (16) d. m., In sala de şedinţe a 
primăriei.

Anunţ. Se aduce şi pe această cale la cu
noştinţa tuturor membrilor reuniunei noastre că 
In ziua de 1 Octomvrie a. c. vom reîncepe re
petiţiile corale, între orele 6—8 p. m. in sala 
obişnuită. — Totodată facem cunoscut că în
trucât In anul 1928 vom serba jubileul de 50 
de ani de existenţă al reuniunei noastre şi do
rind ca în anul acesta corul să se prezinte în 
modul cel mai ireproşabil, rugăm pe toţi mem
brii a lua parte la repetiţii dela început, in 
număr cât mai mare posibil. — Mai aducem ia 
cunoştinţa generală că se primesc noi înscrieri 
de membrii activi in reuniune. Comitetul Reu
niunii de muzică *Qh. Dima», Sibiu.

Tramvaiul electric. O nouă linie a fost 
dată, Duminecă, circulaţiei din oraşul nostru. 
Linia trece peste podul Ţibinului şi, prin strada 
Kap, ajunge până In piaţa Conrad.

CĂRŢI ŞI REVISTE
Volum de poveşti. A apărut: Frumoasa din 

nor şl alte poveşti, de E. Hodoş. Conţine, pe 196 
pagini, 12 din cele mai frumoase poveşti din 
popor. De vânzare la: Librăria Arhidiecezană, 
Sibiu. Preţul 60 Lei.

Poşta administraţiei
Pentru abonaţii din America. Ragăm achitarea 

abonamentalni la ziarul nostru. Sânt restanţieri: V. M. 
in Chicago, S. M. in P. Bose. I. O. în Erie Pa, A. M. 
în Waren Ohio.

Pin public

O lămurire
Ni se cere să publicăm următoarele:
Deoarece Red. Universului a refuzat prin tăcere 

publicarea răspunsului de faţă, rog publicarea lui în 
«Telegraful Român». Dr. Gh. Preda.

Stimate domnule director, — in Nr. 207 al 
ziarului «Universul» au apărut, sub titlul «intre 
societatea Astra şi oficialitate», câteva aprecieri 
ale profesorului Soricu din Sibiu cu privire Ia 
activitatea «Astrei» şi la un interview ce l-am 
acordat dlui Munteanu dela ziarul «Dimineaţa».

Pentru restabilirea adevărului In faţa opi
niei publice (In special a invăţătorimii), ca şi 
pentru interesul cauzei culturale, cu onoare Vă 
rog să binevoiţi a insera, iu acelaş loc, urmă- 
toareie s

ln Nr. 7453 (2 Sept. 1927) al ziarului «Di
mineaţa» apare sub titlul «O lămurire In jurul' 
interviewului dlui Dr. Preda», un mic articol, care 
risipind complet interpretarea răuvoitoare ce s’ar 
fi putut da celor declarate In interview, preciza 
exact părerea mea şi In cât priveşte rolul cul
tural al Invăţătorimii ca şi marile servicii ce le 
aduce aceasta «Astrei».

Cu privire la propaganda of:cială extra- 
şcolară, punctul de vedere al meu fiind şi acel 
al comitetului central al «Asociaţiunii», a fost 
comunicat Intr’un memoriu dlui ministru al in
strucţiei, prof. Dr. Anghelescu, care ca un bun 
Înţelegător al problemei, ne-a asigurat că mă
surile de intensificare ale propagandei culturale 
înţelege să le ia în colaborare cu marile insti
tuţii culturale şi, in special, cu asociaţia noastră, 
pe care a ajutat o şi o va ajuta materialiceşte.

Am rămas surprins cum dl profesor Soricu, 
ca membru al «Astrei», comite eroarea de a 
interpreta greşit interviewul de mai sus şi — ne 
mai urmărind ziarul In chestiune — se grăbeşte 
de a mă pune tn faţa Invăţătorimii IntFo lumină 
puţin favorabilă, aruncând In mintea sătenilor 
discreditul cu privire la activitatea «Astrei».

Cu alte cuvinte: practică ceeace tocmai 
dsa condamnă in prima parte a convorbirii sus
menţionate.

«Astra» a fost şi rămâne dominată de spi
ritul conciliaţiunii. Ea continuă şi va continua 
pe acest teren să-şi Îndeplinească menirea, insi
stând ca toţi membrii ei să colaboreze cât mai 
mult şi mai sincer la cât mai perfecta activi
tate a ei.

Neavând nimic de ascuns, ea ţine veşnic 
deschise uşile pentruca membrii ei să cunoască 
oricând ideile ce călăuzesc pe conducători, acti
vitatea personalului, gestiunea bănească, care 
face faţă nevoilor etc.

Prin aceasta crede ea că-şi îndeplineşte 
mai bine misiunea, săvârşind totodată o operă 
psihoterapeutică faţă de acei ce o suspectează 
sau o bârfesc.

t

Ne mirăm că dl prof. Soricu, care — ca 
membru al «Astrei», are ocazia a ne cunoaşte şi 
a cunoaşte şi «Astra», nu s’a interesat asupra 
justelor noastre aprecieri cu privire la invăţăto- 
rime — subsemnatul încă îndeplineşte funcţia 
de profesor ia o şcoală de ofiţeri — nu a luat 
informaţiuni că propaganda dlui prof. Ohibu n’a 
costat «Astra» nici un ban şi că şi noi ne inte
resăm de aproape de aducerea la matcă româ
nească a elementelor înstreinate etc.

Facem parte dintre aceia cari am apreciat 
calităţile dlui Soricu ca poet, literat şi — mai 
ales — ca profesor. Aşteptăm deci ca spiritul 
de dreptate şi consecinţă al acestui educator al 
tinerimii să vorbească cum trebue şi să se aducă 
rectificarea cuvenită.

Din parte-ne suntem convinşi că nu trebue 
să utilizăm timpul şi energiile In polemici şi 
duşmănii personale, ci in fapte reale, cât mai 
apropiate scopului nostru.

Primiţi, die director expresia stimei şi con- 
sideraţiunii ce Vă păstrez.

Dr. Oh. Preda m. p.,
viceprej. al «Astrei».

(115) 1—1
ăsind, că nu mai sunt justificate do

bânzile de azi, prea mari, pentru depuneri spre 
fructificare, deoparte in urma stabilizării faptice 
a valutei noastre, de altă parte fiindcă dobânzile 
mari pentru împrumuturi duc la ruină Întreaga 
viaţa noastră economică, băncile de mai jos au 
decis In interesul sanării vieţii economice să 
reducă dobânzile după depuneri.

De comun acord am fixat etalonul ma
ximal pentru depozite spre fructificare blocate 
(vinculate) pe cel puţin Vi an la 14°/t pe an, 
reducând In acelaş timp dobânzile pentru de
puneri pe livrete neblocate (nevinculate) şi 
pentru depuneri In Cont-Curent in măsură co
respunzătoare.

Aceste schimbări se aduc numai pe acea
stă cale la cunoştinţa domnilor deponenţi.

Sibiu, la 22 Septemvrie 1927.
«Hlbina» in st itu t d e  ered it ş i  eco n o m ii 
C assa  G en erală  d e E co n o m ii în  S ib iu  
Institu tu l d e Credit fo n e ia r  d in  S ib iu .

Nr. 1678/927. (114) 2 - 3
Concurs

Pentru întregirea parohiei de clasa a Il-a 
Araci (Arpătac) protopopiatul Sf. Gheorghe se 
publică concurs cu termin de 30 zile dela prima 
publicare in Telegraful Român.

Venitele împreunate cu acest post sânt:
1. întregire dela stat.
2. Casă parohială cu supraedificate.
3. Sesie veche parohială 27a jugăre; sesie 

nouă dela reforma agrară 20 jugăre acordate de 
comisia de ocol de împroprietărire; se aşteaptă 
tn curând şi hotărârea comisiei judeţene.

4. Simbrie preoţească: una ferdelă (20 litri) 
pornmb de fiecare familie.

5. Stola obişnuită.
6. In caz, că filia Ariujd nu va fi recunos

cută de stat ca parohie materă, vor fi şi aci 14 
jugăre sesie parohială.

Reflectanţii îndreptăţiţi la acest post sânt 
Invitaţi să-şi trimită petiţiile provăzute cu docu
mentele necesare în termin subsemnatului oficiu 
şi să se prezinte tn vreo Duminecă sau sărbă
toare în parohie spre a fi cunoscuţi de credin
cioşi şi spre a celebra, respective a cânta şi a 
cuvânta.

Sf. Gheorghe, la 16 Septemvrie 1927. 
Oficiul protopopesc ort. român Sf. Gheorghe

A n re l K ls to r
protopop.

Nr. 1522/927. (117) 1 -1

Publicaţiune de licitaţie
Se scot la licitaţie următoarele lucrări 

şi anume:
1. Lucrările de Impietruire necesare con- 

8truirei şos. jud. Săiişte-Alămor km. 14+220— 
18+108 Intre comunele Topârcea-Alămor. Suma 
devizului aprobat este de Lei 440.000’—.

2. Lucrările pentru reconstruirea podului 
de lemn Nr. 16 de pe şos. jud. Slimnic-Mândra. 
Suma devizului aprobat este de Lei 206,000'—.
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3. Lucrările de artă necesare construirei 
şos. jud. Sălişte-Alămor, km. 14—|—220—18—(-108. 
Suma devizului este de Lei 70,042'—.

4. Lucrările de reconstruirea şos. jud. 
Slimnic-Mândra, km. 5+950—7+610. Suma de
vizului aprobat este de Lei 410>000•—.

Licitaţia se va ţinea cu oferte închise în 
localul Serviciului de Poduri şi Şosele din Sibiu 
în ziua de 21 Octomvrie 1927 la ora 11 a. m.

Domnii concurenţi pot lua informaţiuni 
pentru condiţii dela Serviciul de poduri şi şo
sele în orele de oficiu.

Şeful serviciului
Lukács

_________________________________ Ing- Şef-

Caut o ajutoare pe lângă dna 
casei. E lena S ch ie l,
Buşteni. (113) 2—3

Aviz
Subsemnatul am deschis în Sebeş jud. 

Alba — Calea Mihai Viteazul
O sucursală bine aranjată de
CRUCI Şl MONUMENTE

din mai multe soiuri de marmoră şi alte petri 
de stâncă. Rog concursul Onor. Preoţimi.

SIM IO N  ŞTEF, pietrar 
(111) 4—5 Orâştle şf Sebeş.

r■
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In Librăria Arhidiecezană
se află spre vânzare

Din vieţile sfinţilor
de

ii
A fPPH
Hgj<>Sí Mihail Sadoveanu şi D. D. Patraşcanu »

I. Spre Emansr<
p

^ re ţ-v a l  l u e i  -45 , plus spese poştale: Lef 15.

TI. Sfintele Amintiri
P
Sí r i e ţ - n l  X ie l S O , plus spese poştale: Lef 20.
52

La Librăria Arhidiecezană, Sibiu,
se afîă de vânzare: cartea cunoscutei scrii
toare Constanţa fiadoş:

Teatru de copii,
cinci piese într'un act, foarte potrivite pen
tru a fi jucate la şcoale şi la alte institute 
de creştere. Preţul: 18 lei, plus porto 5 lei.

Departe de lume,
de aceeaş scriitoare, conţine ceîe mai fru
moase povestiri. Preţul 40 lei, şi 5 lei porto.

Au apărut:
Manuale de Limita română,

de _bJ. Hodoş
I. Carte de citire şi Gramatică,

pentru clasa a 4-a secundară,

II. Noţiuni de Stilistică şi Poetică
şi Carte de citire (pentru Istoria Literaturii); şi

III. Elemente de istoria literaturii
Se găsesc de vânzare la Librăria Arhidiece

zană în Sibiu

Reclama este
sufletul comerţului

A apărut
în «Biblioteca Bunului Păstor» Nr. 15

Un păstor model
scrierea admirabilă a scriitorului cunoscut ceti
torilor noştri Gr. Petrov, tradusă de P. S. Sa 
Episcopul Nicodem. E o lectură ca şi care alta 
mai frumoasă şi mai instructivă nu putem re
comanda preoţilor noştii. A ieşit în ziiele ace
stea din Tipografia arhidiecezană din Sibiu şi 
se poate comanda de la Librăria arhidiecezană 
cu preţul de Lei 70. Ar trebui să nu lipsească 
din casa nici unui nreot.

A apărut
în a doua c-diţie revăzut şi complectat

hipicul bisericei ortodoxe
întocmit pentru trebuinţele preoţilor, studenţilor 
în teologie şi ale elevilor şcoalelor normale

de
A U R E L  P O P O V IC IU

profesor la Şcoala Normală „Andrei Şaguna“

şt se poate comanda dela Librăria Athi.diece- 
zană din Sibiu.
Preţui Lei 100—, plus spese poştale Lei 15’—

A apărut şi se află de vânzare ia
Librăria Arhidiecezană

M l  M t M  i n i i
de EUSEVIU POPOV1CI

Voi. II. Preţul Lei 150’—

La Librăria Arhidiecezană în Sibiu se află de 
vânzare:

Leges? şi statutul pentru organizarea
biserici* ortodoxe române

Preţul: Lei 15-—, plus spese de postă Lei 5- —

mi

\ La Librăria Arhidiecezană din Sibiu se 
află de vânzare

Fr. W. Foerster:

Hristos şi viaţa «menească
în rom âneşte de Nicolae Colan

Partea X
Preţul: Lei 65- — , plus spese poştale Lei 12’— 

IF a r te a , XX
Preţul: Lei 65-—, plus spese de poştă Lei 12’—

Liturgia pentru cor mixt, pe extensiune de 
11 coaie 8° mare, legată frumos Preţul 65 lei 
trimisă recomandat la adresa cumpărătorului. 
Cuprinde pe lângă cântările liturgici sf. loan 
gură de aur irmoaseie şi troparele celor 4 praz
nice mari, fericirile, când serveşte arhiereul, trei 
Heruvice, concerte (pricesne) etc. — Se poate 
comanda prin trimiterea înainte a preţului ori 
contra rmabrus la Timotel Popovtci.

Se află de vânzare la Librăria Arhidiecezană

B . B I B B B I I
comedie în 2 acte, localizare după NESTROY 

de D r , S e b a stia n  Stanca
Preţul 10 Lei. — Plus porto poştal 5 Lei.

1««>II
I

m a n i i
comedie într’un act de LUPEANU 

Preţul 8 Lei. Plus porto poştal 5 Lei.

Ce să dtim?
St. Bezdechi: «Bucăţi alese din opera Sf. Ata- 

nasie cel mare». Pag. 139. Lei 50.
1. 1. Beleuţă: «Convorbiri asupra legăturilor bi

sericii cu credincioşii». Pag. 146. Lei 15.
F. Bettex: «Creştinismul şi studiul naturii» (tra 

ducere). Pag. 298. Lei 45.
M. A. Calnev: «Combaterea sectelor raţionaliste» 

Voi. I—IV. Pag. 239. Lei 60.
A. F. Maunoury—Ciauşanu: «Comentariul asu

pra epistolei Sf. Apostol Pavel către Evrei», 
Pag. 216. Lei 50.

N. Colan: «La luptă dreaptă» (un capitol da 
strategie misionară). Pag. 43. Lei 15.

N.Colan: «Sf.Pavel cătreFilimon».Pag.34.LeiJ0. 
Fr. W. Foerster—N. Colan: «Hiistos şi viaţa 

omenească». Voi. 1. Pag. 264. Lei 65.
Fr. W Foerster—N. Colan: «Hristos şi viaţa 

omenească». Voi. II. Pag. 294. Lei 65.
Dr. Oh. Comşa: «Călăuza şi combaterea secte

lor». Pag. 126. Lei 25.
Coreill-L. Cosma: «Varava». Pg. 395. Lei 60. 
A. C. Cosma: «Când şi unde se poate începe 

evanghelizarea ort.» Pag. 35. Lei 20.
Dr, Gr. Cristescu: «Capernaume! Capernaume»! 

Pag. 100. Lei 25.
Dr. Gr. Cristescu: «Fapte şi orientări creştine». 

Pag. 102- Lei 30.
Dr, Gr. Cristescu: «Căile de urmat pt. răspândirea 

învăţăturilor creştine In popor». Pg. 22. Lei 5. 
Dr. Gr. Cristescu: «Sinteze etico-sociale». Pag. 

109. Lei 40.
Dr. Gr. Cristescu: «Un capitol de pimtnică 

ortodoxă». Pag. 78. Lei 30.
Dr. Gr. Cristescu: «Mai aproape de Tine, 

Doamne». Pag. 320. Lei 100.
Dr. Gr. Cristescu: «Precepţia misterului». Pag. 

39. Lei 20.
Dr. Gr. Cristescu: «Pentru înviorarea entuzias 

inului pastoral». Pag. 60. Lei 30.
Dr. Gr. Cristescu: «Slujba ta, fă-o deplin». Pag. 

94. Lei 50.
I. Dănciiă: «In slujba neamului prin evangelie». 

Pag. 200. Lei 50.
I. Dănciiă: «Veghează!» — cuvinte creştineşti 

către tineret. Pag. 157. Lei 60.
Dr. I. Felea: «Simboluri liturghlce». Pg. 76. Lei 25. 
C. lonescu: «inima e cârmaciul minţii». Pag. 

200. Lei 70.
G. Galaction: «Piatra din capul unghiului». Pag. 

111. Lei 50.
Dr. V. Gheorghiu: «Epistola către romani». Voi.

I. Pag. 74 Lei 50.
Dr. V. Gheorghiu: «Epistola către romani». Voi.

II. Pag. 171. Lei 50.
Dr. V Gheorgiiu: Sf. Evangelie după Mateiu 

cu comentar. Voi. I. Pag. 240. Lei 160.
Gh. I. Ghia: «împărăţia lui Dumnezeu». Pag. 

86. Lei 20.
Arhim. P. Moruşca: «Cuvântul lui Dumnezeu 

şi sufletul omului». Pag. 84. Lei 10. 
f  Nicodem: «Noul Testament». P. 636. Lei 50. 
Sheldon: «Adevăratui preot». Pg. 260. Lei 40. 
Petrow: «Un păstor modei». Pag. 224. Lei 70. 
Gaia-Păunescu: «Evoluţia şi ştiinţa». Pag. 183. 

Lei 40.
Popescu: «Păr. liie Duhovnicul». P. 105. Lei 25. 
Dr. N. Popovici: «Manual de drept bis. ort.

oriental». Voi. I. Partea I şi II. Pag. 32. Lei 90. 
A. C. Popovici: Călăuza fericirii adică Învăţă

tura vieţti după Sfânta Evanghelie. Pag. 86. 
Lei 15.

Sadoveanu-Pătrăşcanu: «Din vieţile sfinţilor».
Partea I. Pag. 262. Lei 45. 

Sodoveanu-Pătrăşcanu: «Din vieţile sfinţilor».
Partea II. Pag. 253. Lei 80.

As h m. Scribau : «Cele 4 evanghelii în una 
singură». Pag. 296. Lei 80.

Dr. S. Stanca: «Contribuţia preoţimii române In 
răsboiul întregirii neamului». Pag. 179. Lei 60. 

Pr. C. Turicu: «Biserica activă». Pg. 92. Lei 30, 
Pr. Ţincoca: «Catehismul creştin ortodox». Pag, 

203 Lei 40.
Pr.Vintiiescu: «Cultul şi Ereziile». Pag. 180. Lei 70. 
Mitropolit Ch. Veniamin: «Efrem Sirui». Pag.

III. Lei 130.
Mitropolit Ch. Veniamin: «Urmarea lui Isus» 

Voi. I, 11, 111, IV, V, Lei 30.
Gh. Toma: Spice din lanul credinţii. Pag. 44. 

Lei 20.
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